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Népnevelési)

>}Z értelmiség jclcsbjeinek hivatása: vezetni a 
//népet. Működésüket azonban eredmény csak | mát nem fogja bírni. 

°tt koszoluzza, hol a tömeget nem pillanatnyi

módnak. Tisztcitté és keresetté kell tenni ezen állást’ 
mely igénytelen ugyan, de fontos. Keresetté akkor lesz, 
ha anyagilag b ztosittatik; tisztelt, ha müveit szakembe­
rek által fog belőhetni.Mert mig néptanítónak csak azvál- 
lalkozik, ki értelmi gyengeségénél fogva más nem lehet; 
mig a tanító egy szí mélyben köteles csizmadia, szabó és 
harangozó lenni, mint síz sok szegény községben divato­
zik, addig sem tanítani nem lesz képes, sem a nép bizal-

elragadtatás, nem a szenvedélyek hatalma ve- 
(v'islfw' zc*'’ <*ti nx'Ffíty'^ödés. Valódi közvélemény

íí

Hogy állításunk rém túlzott, azt mindenki el fogja 
ismerni, ki az dali és sok felföldi tanító helyzetét is­
meri. A nép helyinl<int azoi ban annyira szegény, hogy 
nagyobb fizetésekkel terhelni nem lehet. Ily esetben az

.......... , - államnak kötelessége a hiányt pótolni, hogy a néptanítók
kot. a valótól megkülönböztetni képes,scsalók , állása mindenütt független és tisztességes legyen.
által magát fölhasználtatni nem eniredi. Hol a: , , ,. , , ° ,,,n “■ Az országos költségen fölállítandó képezdéket oly

módon oh áj tanok szerveztetni,

csak olt alakulhat, hol a tömeg nem ösztön, 
JK nem tekintélyek után indul ^j) hol az áligérctc-

tömeg értelmiséggel nem bir : hajlékony nád, 
melyet a leggyöngébb szellő megingat,isteníti 
ma azt, kit holnap kövei dobál. Szilárd meg­

győződéssel a tömeg azonban csak ott bírhat, hol gon­
dolkozik. Éhez fejlett értelmiség igónycltctik ; az értelmi­
séget pedig csak a nevelés emeli.

Ki önjogairól tiszta fogalommal bir, az mások tulaj 
donát is tiszteli; ki gondolkozik, igyekszik jóllétét emelni. 
A tapasztalás mutatja, hogy mennél értelmesebb valamely 
nép, annál szorgalmasabb s erkölcsösebb is. Mig a mű­
veletlen nép az igazság tanainak csak ösztönből hódol : 
addig a műveltebb, hazája és vallásához meggyőződésből 
ragaszkodik.

Ilonunkban folytonos küzdelmek, a vallásfelekezetek 
közti súrlódások és féltékenység okozált, hogy a törvény- 
hozás, bár ennek szükségét már 1790 ben állátta, hatá­
lyosan nem intézkedhetett. Mi eddig történt, az egyesek 
buzgalmának köszönhető. 11a azonban azt akarjuk, hogy 
a népneveiéi helyesen intéztessék, elkel ülhetlen, hogy a 
nemzet e fontos ügyet haladék nélkül fölkarolva, a létező 
hiányokat közerővel pótolja, a meglevő akadályokat ha­

tóságilag megszüntesse, a nevelés rendszerébe egyforma­
ságot hozzon be, s a nevelésnek nemzeti irányt adjon.

Népncvelésünk hátramaradásának egyik legnagyobb 
oka az alkalmas néptanítók hiánya. Ezen — országos nép- 
tanító képezdék fölállítása, s a tanítók fizetésének szabá­
lyozása állal kell segíteni. Jelenlegi fizetésük nagyrészt oly 
csekély, hogy abból alig képesek a legszigorúbban is 
megélni. Ennélfogva sok oly egyén is alkalmaztatik, kik 
irás és olvasáson kívül egyéb ismerettel nem bírnak, s 
hogy megélhessenek, sok oly mellék keresetekhez folya-

*) E sok igazsággal teljes cikket, némi kihagyásokkal, a 
,JövŐM f. é. nov, 23-diki száma után adjak. Szerk.

oliííjlanők szerveztetni, hogy ott a növendékek a 
szükséges tudományokon kívül mindazon gyakorlati isme­
reteket megszerezhessék, melyekre a népnek a minclennap'x 
életben szükségévé n.Ismcrkedtessenek mega mezei gazda­
ság elemeivel, a gazdasági gépek kezelésével, nyerjenek 
oktatást a bar triászaiban és kertészetben. Nem kívánjuk 
mi, hogy a néptanító ezermester legyen : de óhajtjuk, hogy­
ne csak tudományos, de gyakorlati emberek legyenek; 
mert igazi hatásuk a népnél csak így leend.

A szegény tnber nem szeret könyvet venni. De sok 
helyütt annyira szegény, hegy ezt csak áldozattal teheti. 
Ennélfogva gyakran megtörténik, hogy a gyermekek 
felének is alig van könyve; s mit télen hallomásból tanul, 
nyáron < ’felejti. Hol tehát az egyesek lehetet ensége két­
ségtelen, az állt innak kötelessége a hiányt pótolni. E te­
kintetben szükségeltetnék, hogy államköltségen a sze­
gények számára tankönyvek ny emrseanak; kötelezni kel­
lene az é lián nak minden szülőt, hogy gy ermekeit 8—12 
évig iskolába járassa; a rendes tanítási idő a téli hóna­
pokra szoiíttatnék, s nyáron csak vasárnap tartatnának 
iskolák; a vasárnapi oktatásban pedig kötclcztetnének a 
gyermekek egész 15 éves korukig részt venni.

Az ország történelme a nemzet tulajdona; a haza 
nagy fél fiainak Lös tettei, lángoló honszeretete, lelkesítő 
pélelátja az újabb nemzedéknek, a múlt csapásai—tanulsá­
gul szolgálnak az utókornak ; a polgári jogok ismerete 
tisztázza a zavart fogalmakat.Ennélfogva a nemzet törté­
nelmének, a polgári jogok és kötelességek ismertetése 
fühivatása a népnevelésnek; mert a tömeg csak igy nyer 
nemzeti irányt.

Magyarország eddigi fönállása azon kegyeletnek 
tulajdonítható, melylyel a nemesség a nemzet történelmi 
jogaihoz viseltetett. Alig van ország, melyben a nevelés a

Első a második félévi teljes számú példányokkal még szolgálhatunk
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kiváltságos osztálynál annyira nemzeti irányú lett vnlna, 
mint honunkban. Kerülhetlen, ho.jy ezen hazafias irány a I 
nép által is követtessék. A hazát 18IS ig, végeny iszetröl 
a nemesség menté meg. A haza sorsa jelenleg a nép kezei 
közt'van; a. haza csak úgy fog fönállhatni, erösbölui, ha a 
nép nevelésénél azon hazafias irány fog követetni, mely 
eddig a volt kiváltságos osztály nevelésének fénypontját
képezé. . ,

Az arisztokratzia uralma alatt, a nép eszköznek né­
zetvén, e tekintet eddig teljesen mellöztetett; a szegény 
gyermek megtanulta a kátét, az ó-testamentumot, a szen­
tek történetét, királyaink közöl ismerte sz. Istvánt és ; 
Mátyást, nagy embereink közöl senkit; tudta, hogy tatárok 
és törökök pusztiták el az országot: de egyéb országos 
események s azoknak okairól sejtelemmel sem bírt.. Más 
nemzetek, hagyományok, dalokból ismerik nagy emberei­
ket: nálunk ez is hiányzik. Ezen hiányt csak a történelem
helyes ismertetése pótolhatja.

Nem óhajtunk mi tudóstársasági tagokat neveim a i 
népből: de kívánjuk, hogy a haza múltja, az egyesek pót- j 
gári és erkölcsi kötelességeiről mindenkinek fogalma le­
gyen. Egyes jelesek tudománya fényt áraszt a nemzeti e: 
de erőt csak a nép értelmessége ad ; mert a nemzetet a
nép milliói képezik.

Máriássy Béla.

Müven legyen a tanitóképezde és mit kelles­
sék ott tanítani?

Én tanító akarok lenni! mondja némely fiatal ember. 
De tanító és tanító között nagy ám a különbség; mert a 
ki e magasztos pályának göröngyös utain akarja életét 
fentartaui, szükséges, hogy e szót értse „tanító“; és annak 
fenséges értelmét felfogva, céljának megfeleljen. — Iste­
nem! mily sokan vannak pályatársaim közt olyanok, kik 
nem azért lőnek tanítókká, hogy a hazának és egyháznak 
erkölcsös polgárokat nevelve a közjóllétet előmozdítsák, 
hanem (kivétetnek a kiveendök), hogy e nyomorult életen 
át életmódjukon könnyítsenek. így volt ez hajdan és még 
máskép is : midőn „deákok“, kik iskolai éveiket henyélve 
töltötték; s kiknek szavok járása volt: „speí ultima — 
ludimagister“, — nyerték el a tudatlan községtől e jeles 
és fontos hivatalt. És a dolog kevés kivétellel van most 
ia jobban. Bocsánat e kitérésért ; csaknem feledéin, hogy 
javasolni akartam valamit-

Tehát tanitó képezde! Igen oly szent hely, hol azok, 
kik magukban hivatást éreznek a népnevelés kedves igájá­
nak elviselésére, jártasságot, ügyességet szerezzenek mind 
abban, mi a néptanodai oktatás céljának megfeleljen. Azt 
mondám, kik hivatva érzik magukat arra; mert a kik­
kel nem született a türelem, kitartás, és a tanítók föékes- 
sége — a józan élet, erkölcsös feddhetlen viselet, — ne 
is keverje magát e pálya futói közé. Habár a tanítói 
ügyességet némely dönthetlen elvek s szabályok tudása s 
ezek gyakori figyelemmel kisért alkalmazása által meg­
szerezhetni is, még sem a legjobb az.

A Tanodái lapok egyik számában ft. M e n d 1 i k A. 
nr megemlíté a gyimnáziumi és más osztályokat végzett 
tanítókat, azon megjegyzéssel, hogy mindegy, akár gyim­
náziumi osztályokat végez a tanítójelölt, akár elemieket, 
csak legyen arra hivatva. Ez igaz; de még is jobb. ha az

ifjú 4 gyim náziumi vagy 2 ipartanodái osz­
tály t*) végez szorgalommal és jó viselettel; azután 
két vagy több évi gyakornokoskodás után vétetik fel, a 
felvételi vizsga jó eredménye mellett, a tanító-képezdébe. 
Ennek célja az, hogy érett elméjű, tanítóhoz illő komoly 
tartási! és tapasztalatokkal biró legyen. De ne vétessék 
fel az olyan, a ki elvégezve a falusi tanoda osztályait, 
eredmény nélküli gyakornukoskodás után lép a képezde 
itjai kézé; ne az ilyen, mert, a mint említém, ez elkésett a 
pálya-választásban; ez az állala utolsónak tartott mene­
dék felé siet : „Tanító lesz'k!“ Ennek nem célja, a kis 
polgárban a szellemi erőt kifejteni, hanem a katonaságtól 
megmenekedni, és igy könnyű módon saját jó voltát elő­
mozdítani.

Tudom, lesz ellenvetés a reál és gyimnáziumi osztá­
lyok végzése miatt! Nincs költség; sokba kerül, fogják 
mondani. De lehet úgy, mint több szegény ifjúnak, a célt 
elérni. Mert azért reu leié a Mindenható a tehetős nagy­
lelkű személyeket közénk, hogy általuk támogattatva, el­
jussunk oda, a hová törekedünk.

Ne legyen a tanítóképezdei évfolyam 
kétévi; mely szabott idő alatt a tanítójelölteknek nem 
lévén elegendő foglalatosságuk,**) nem csoda, ha illetlen 
trágár maguk viseleté által a közönség gyűlöletét ma­
gukra vonják.

A viseletről lévén szó, el nem hallgathatom és 
fájdalommal kell megemlítenem azt, mit szünidők alkal­
mával a tanítójelöltek falun véghez visznek. Mily sok 
jámbor földművelő botránkozik meg azon, hogy ott részeg 
fővel, dalolva, trágár szavakat kiabálva tántorognak ! 
Azt mondja a földműves : „Ilyenre nem bizom gyermeke­
met!“ Innen van, kedves pályatársaim, a sok roszul 
fizetett állomás! Akárki is rósz lenne, ha nincs foglala­
tossága. Magunk vetjük meg boldogtalanságunk alap­
kövét !

Legyen mint azelőtt a tanitóképezde! 
Legyen kétévi folyam ; de csak egy osztály és csak ta- 
vaszszal vegye kezdetét az oktatás; hogy igy a mit az 
egyik tanfolyam alatt hallott és tapasztalt, azt, kimenvén 
az intézetből, a gyakorlat terén életbe léptethesse.

Nem akarom tanítóimat megróni, midőn az ének és 
orgoHálásra hetenkint 6, vagy több órát szentelnek. 
Igen, ez szükséges, mert e nélkül nem élhetünk. De ne 
hivassanak az ifjak fel ABC rendben; és igy kiken a sor 
van, 2—feleljen, a többi tétlenül hevervén : hanem kik-

*) Az ide vonatkozó helytartótanácsi rendeletet 1. N6pt. közi.
325. lap. — xS?Vbi

**) De hát miért ne volna elegendő foglalatosságuk ( Még
akkor is, ha a képezdei növendékek 4 gyimnáziumi vagy 2 reál 
osztályban szerezhető képzettséggel jelennek meg a kópezdébeu, 
van elég tárgy, melylyel a tanító jelölteket elfoglalhatni. S ha ez 
nem történik, bizonyára nem a 2-évi pálya okozza, melyet a mes 
térségek mesterségének, a nevelési e tanítási ügyességnek, meg­
szerzésére még mindig rövidnek mondhatni; hanem íőleg oly 
egyének netalán alkalmazása a képezdei tanszékre, kik sem ele­
gendő tudománynyal, sem szeplőtelen, kifogás-nélküli erkölcsi vi­
selettel növendékeik vizsga szemei előtt íöl nem léphetnek ; kik 
után, ha egyik városból a másikba menekülnek, Fáma asszony 
utánok harsogja hátrahagyott gyönyörű hírűket, viseletűket. 
vis me flere, dolendum est primum ipsi tibi“ (Ha azt akarod, hogy 
sírjak, előbb neked kell legalább fájdalmat érezned) mondja a 
latin költő; s ezt alkalmazhatni az erkölcsi nevelésnél is ; „Ha azt 
akarod, hogy jó erkölcsű legyek, legalább te ne légy ross er­
kölcsű.“ Sapient! pauca. (A bölcs kevés szóból is ért). —

S zerk.



§

375)

kel a tanár ur gyakorol, lia már sor szerint megy, felel­
jenek ás játszanak : a többi — jóllehet vigyázhatna, de 
mert ez fárasztó, menjen osztály-látogatásra, mi legna­
gyobb fontossággal bir a gyakorlat terén; vagy szrr- 
kcszszenek elöutó-jálékokat, Írjanak le ének darabokat, 
és a ki nem tette, marasztaltassék a tanodában.

Mivel a zene is elöfoidul, meg kell még ama ferde 
tanmódot is említenem, mellyel az kezeltetik. Ugyanis 
vannak tanitójelültjeink között olyanok is, kik az alap­
ban, a hangjegyek olvasásában sem biniak kellő jnitas- 
sággal s már tölök a general basons és öszhangzat tételei 
kérdeztetnek. Nem célja intézetünknek zeneműiészeket 
nevelni (eliez születni keli), hanem az isteni szolgálatnál 
a szükségeseket jól el tudni játszani. Azért ne taníttassák 
egészen, vsak felületesen az öszliangzattan,de annál több 
gond fordíttassék az isteni szolgálatnál szükséges ének­
és orgonálási gyakorlatok betanulására.

Egy tanítójelölt.

Pest varos ismertetése,
vary :

a földleírás tanításának kezdete Pesten a
pesti elemi iskolákban).

— Folytatás. — *)

12. Mukkor azt ígértem nektek, gyermekek, hogy 
legközelebbi alkalommal Pest város iskoláiról fogok 
beszélni. De előbb tudnotok kell, mit nevezünk iskolának. 
Nem Inában mondják azt, kedves gyermekek, hogy az 
iskola a te m p I o m u tá n I egszcii teb 1) li e 1 y ; mert 
az csakugyan úgy is van. Az iskMában tanulják meg a 
gyermekek a tisztelendő hitoktatótól sokkal jobban, mint 
odahaza kedves szülőiktől tanulhatják, hogy — mi az 
Isten; hogy az Isten mindnyájunknak tcrcmtöjc, atyja; 
és hogy azért mi valamennyien egymás között testvérek 
vagyunk; hogy az Istent, mint legnagyobb jóllevönket, 
legjobb atyánkat imádni, mindenek fölött tisztelni —, 
egymást pedig, mint testvérekhez illik szeretni, becsülni 
felebaráti kötelességünk, ti a hol ily szent dolgoktól lehet, 
tanításokat hallani, nem szent hely-e az? Már pedig ilye­
neket tanulhatni az iskolában. De lehet olt tanulni még 
sok más hasznos világi (a világban, az emberek közt 
szükséges) dolgot is. Hanem valamint azon világi dolgok, 
melyeket iskolában tanulhatni,sokfélék,úgy az iskolák 
is különbőz ö k. így tanultatok ti is az iskolában ol­
vasni, írni, számolni; tanultátok és most is tanuljátok az 
állatok, növények, ég, fold, viz, levegő és más teremtett 
dolgokról a legszükségesebbeket. Azon iskolát, melyben 
ezeket tanultátok, vagy még most is tanuljátok, ti 
rólatok, kik még gyermekek vagytok , hogyan lehetne 
nevezni ? „Gyermekek iskolájának !“ Helyesen, vagyis 
rövidebben : g y er m ele is k o 1 á n a k. Azon tárgyakról,me- 
lyeketa gyermekek tanulni szoktak, nevezik, és pedig log- 
többnyire, az ö iskolájukat, elemi iskolán a k is. M ért? i 
Azért, mivel az olvasás, írás, számvetés stb., minden emberi 
tudománynak,ügyességnek elemeit, vagyis alapját, 1- gsziik ' 
ségesebb részét teszik, úgy hogy a ki olvasni, Írni szá­
molni stb. nem tud, az más (papi, ügyvédi, orvosi, mér­
nöki stb.) tudományban épen nem, vagy igen nehezen

boldogulhat. Továbbá, a ki olvasni, Írni, stb. nem tud, az 
még a közönséges polgári, mindennapi életben sem mehet 
előre; még inasnak, szolgának stb. sem örömest fogadják 
föl; a katonaságnál liátramarad stb. Jól nevezik tehát a 
gyermekek iskoláit elemi iskoláknak. S melyek azon is- 
k< Iák, melyekbe akarni oly miveltebb országban az egész 
nemzetnek, az egész népnek, vagyis : minden ember­
nek járni kell, ha egyéb iskolába nem jár is? Azon isko­
lák, kedves gyermekek, az elemi iskolák, melyekbe eddig 
ti is jártatok és még folyvást jártok. Azért az elemi isko­
lákat másképen népiskolák, nemzeti iskoláknak 
szokás j evezni. — A ti iskoláiokon, vagyis : az elemi 
iskolákon ki\ ül, vannak még, a mint tudhatjátok, más 
iskolák is, de a melyekbe csak az elemi iskolákból lehet 
átmenni. Ilyen iskolák n középtanodák, vagyis : a reális­
kolák és gyinmáziuu ok, hol 6 — 8 évig tart a tanulás; és 
végre az egyetemek s műegyetemek, melyekbenhasonlag 
több évig kell a tudományokat hallgatni s tanulni. De 
ezekről én most bővebben nem akarok szólani, hanem 
csak az vinni iskolákról. És pedig, hogy hol vannak 
Pesten ilyen elemi iskolák. Nézzétek, itt Pest város tér­
képe. Hogyan nevezik ezen részét a városvak (Tanító a 
Belvárosra mutat)? „Belváros!“ Azt tudjátok, hogy a mi 
iskolánk ezen városrészben fekszik; de azt mondjátok 
meg : a Beháios melyik pontján? Mely égtáján ? „Nyu- 
goton!“ Tehát micsoda folyóvíz (folyam) mellett? „A 
Duna melleti!“ Mely utcában? „A — kötő utcában!“ 
Most keressétek ezt ki a térképen. Z., jöjön s mutassa 
meg! — Teliát Pest város egyik elemi iskolája, a mi 
iskolánk, fekszik — hol? „Belvárosban, a Duna mellett, 
kötő utcában !“ — Hány osztályból áll ezen elemi iskola? 
„Nyolc! ól!“ Nem, gyermekek, ■— csak négyből• az igaz, 
hogy ezen négy osztály 8 szobában tanul mert nnndenik 
osztálynak 2 i ans zol áj a van, a tanulók nagy száma miatt, 
kik egy-egy teremben el nem férnének. Már pedig 2 a 
8-ban hányszor találtatik? „Négyszer!“ Es igy négy 
osztályunk van. Hegy pedig meg lehessen különböztetni 
mindenik osztály két tai.szobájabeli tanulókat egymás­
tól, egy ik tnnszoba tanulóit nevezzük A. osztálynak, a 
másikat B. osztálynak. Mind a nytdc tanszoba osztályai­
nak nevei tehát — ? A. első osziály, B. első osztály ; A. 
második osztály. B. —? „második osztály stb.“ Most ke­
ressük föl gondolatunkkal s e térképen a többi népisko­
lákat. Belvárosban \an még a barátok tevén egy elemi 
iskola. -- Merre kell oda menni a köiö-uteából legrövi­
debb utón ? „A városház-piacon és a kígyó utcán keresz­
tül !“ Mutassa meg azt J. a térképen! Mely égtáj felé vau a 
barátok tere a mi iskolánktól ? „Keletre!" Keresd ki a 
barátok tere és kalap-utca szögleté!! (A gyermek kike­
resi) E szöglet házban van hasonlag egy 4 osztálya elemi 
iskola, még pedig ti tanszobában s leányok számára. 
Innen délre tovább menvén micsoda utcákba jutunk, P.? 
,,Előbb az egyetem-, azután a kecskeméti vagy lövész- 
utcáiba.“ Maradjunk a kecskeméti-utcában. Itt ismét vau 
elemi és pedig fiúiskola, 4 oeztáiylyal 5 tanszobában. 
Stb. stb. — (Röviden szólva : tanító ekkép ismerteti 
meg Pest város egyéb elemi iskoláinak fekvését is, és 
pedig mind a katholikusok, mind egyéb vallásnak ré­
széről. Továbbá kérdezhetni : kikből áll az— elemi — 
iskola ? Mi szükséges ahhoz, hogy a tanítótól a gyenne- 

I kék tanulhassanak ? „Rendes megjelenés az iskolában.“ 
I Melyek az iskolában — a tanítás helyén — találtató bú­
torok, taneszközök ? — Végül Írják le a gyermekek oda­*) L. Népt. közi. 17—20. 22.29. 46. u.
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haza : mely temploméit s iskoláit léteznek Pesten, először 
csak a Belvárosban, azután a külvárosokban; megnevez­
vén az utcát, piacot (tért) s egyéb ismeretes tárgyat, 
melynek közelében vagy épen mely mellett ugyanazok 
fekszenek; valamint az égtájat is, merre miudeuik egy 
másikhoz (a legközelebbiit ez) képest esik.)

(Vége köv.)
Márki József.

Újdonságok.
A helybeli vakok intézetében az idén 72 világta­

lan növendék áooltatik s taníttatik ; tehát 20 al több, mint tavai.
.. N-) .

- A debreceni újait megnyitott zenede növendékei­
nek száma már is 220 -ra megy. Ezek közöl 50 szegény sorsú, kik 
díjmentesen vesznek részt a taníttatásban.

— Gömör megyében „Száraz-völgyi olvasó-társ u 1 a tu 
név alatt szép reményit, többnyire néptanítókból álló olvasó c ry- 
let létezik, mely november 10-dikén tartolt közgyűlést. - Üdvö­
zöljük e társulatot!

— A j 6z us i ak (jezsuiták) rendc jelenleg 7231 tagot 
számlál; kik közöl Franciaországban 2203 talál tátik, Spanyolor­
szágban 742, a német államokban 561, Belgiumban 542, Egyházi 
bír ókban 466, Mísszurib in (É jszak Amerika) 403, Oszt rákbonban 
349, Piemontban 277, Szicíliában 267, Britthónban 205, Mary- 
landban (É.-Ametika) 246, Velencei királyságban 226, Galliciá-

ban 130, Irhonban 126, Mexikóban 19. — 1848 óta a szerzet 
tagjaina < -zárna mintegy 2000 rcl szaporodott. (I. Z.)

—‘Ebesben a p a p a a g 295 világi knth papból áll, 199 
papnő vendók mellett; 00 pmt a áns —, 2 görög egyesüli, —, 3 
no negyesült lelkészből. — Férfi szerzetes 10 zárdáuan 384—, a 
apáca 7 kolostorban 575 találta ilc. (1. Z.)

— London, legutóbbi számi ás szerint 2,803 034 lakost 
számlál, — a legközelebb múlt évtized akt 441,753 mai szapo­
rodván Ugyanezen 10 c.v folytán házasságra lépett 528,300 sze 
miVy; szeletelt 804 508 gyermek; elicmettctett 610 473 ember. — 
A londoni egyház-község le közt van hat, melyeknek mindeiryikó 
hez több mint 100,000 lélek tartóz.k. (1 Z.)

— A Pesti hírnök gyulai levelezője dec. 1-ről Írja : „A val­
lási feleltettetek és lelki pásztoraik egyel ér ősének meglepő ritka 
póldáj .kint ragyogjon azon szép kegyelet, m lyet vámsunk, fő ál - 
dozára, ft. Rázol József prépost ő nagysága iránt t minit 41,. 
Miliő I ugyanis ö nagysága ho s ’.as és sű yos bet gségéböl kiépü­
lendő, a fővárosba lette át lakását, a tisztelet és szeretet, melyet 
áldá-dús működé-c városunkban aratott, nemcsak egyházi hívei, 
de más hitfclekezetüelc körében is nyilvánult, kik a tóm. kath. 
templomban lelkészeik elömoadása u á i imádkoztak, hogy az Eg 
kívánatos jóllétben adja ismét vissza városunkn ak a dós érdemli 
férfiét. A szerelet imáját pedig meghallgatja az Eg.“

— If j it K u n Pál arra kétrendbeli könyvgyűjtemény 
rendező<o és eladása bízatott, melyeknek n in.Iegyike 1000 köte­
tet meghalad ; a könyvjegyzékek nála ineglekin hőtök. Azok tehát, 
kik c gyűjteményeket, vagy azok valamely! ét akár részben, 
akár átaiában megvenni kívánják, — vagv személyesen,vagy bér­
mentes levéllel szíveskedjenek hozzá fordulni. Lakása: Pest, 
képiró-utca 4. sz. a. 1. cm.

TT a. m c: /%..

A négerélet.
(kémeiből fordította Birly Paulina.)

IV. Rész.

Négeréle t.
— Folytatás. —■*)

„És kit vársz, vagy keresesz itt?“ kérdé Armand.
„Dahomát!“ feleié a néger nyíltan.
„Jó, tehát kövess; ö vár téged mint barátját“, moudá 

Armand és a négert bevezető a lugasba. Látására Dahoma 
felkiáltott az örömtől és karjait eleibe tartotta.

„Mentve, mentve vagy, kiálta az öreg néger és át- 
karolá fiatal barátját. A szent léleknek köszönöm, hogy 
téged megmentett. Csak ma hallottam azon iszonyú sor­
sot, mely téged ért fiam; szivem vérzett. Ide siettem, hogy 
láthassalak; de nem mertem remény leni, hogy még élve 
talállak.

„Szegény Dahoma, mennyit kellett szenvedned.“
„Sokat, feleié Dahoma komolyan. De a legnagyobb 

kínban jött ez angyal és megmentett. Nélküle most csak 
csontjaimat találtad volna.“

Az öreg néger hosszú vizsgáló pillanatot vetett Ar- 
mandra ; és ez elcsodálkozott azon tűzön, mely az öreg 
néger szemeiben villogott.

„A szent lélek áldja a fehér Masszát“, monda az 
öreg alázatosan és ismét Dahoma felé fordnlt. Armand

beszédére hallgatott, de egy szót, sem érthetett belőle. 
Idegen hangzású szavak voltak, melyeket hallott; de a 
hatást látta, melyet azok az ifjú négerre tettek. Daliomá- 
nak sokat jelentő arcvonásaiban és szikrázó szemeiben 
különféle érzelmek jelei mutatkoztak. Fájdalom, öröm és 
győzelem látszott rajta s oly vadon kiáltott fel, mint egy 

I vérszomjas leopard, midőn martalékára rohan. Midőn az 
! öreg néger elhallgatott, ö kezdett beszélni; s a mint Ar- 
; maiid észrevette, az öreg szemeit néhányszor reá vetette, 
oly tüzes és eszélyes kifejezéssel, mely már előbb feltűnt 
neki. Bizonyosan Dahoma elmondá megmentését; és az 
öreg vizsgálva nézte azon feliért, a ki lealázta magát a 
legmegvetettebb faj egyik tagjának megmentésére, és 
szánakozást mutatott annak kínjai iránt. A két néger be- 

■ szédc, mely hazájuk nyelvén folyt, majd egy óráig tartott. 
Akkor az öreg elhagyá helyét, s lassú méltányos léptek­
kel közeledett Armandhoz, ki újra csodálkozással vévé 
észve az öreg nemes és büszke tartását. Ezen öreg nége­
ren észre lehetett venni, hogy nem közönséges ember, 
nem megvadult rab, mily eneket a kreol ültetvényekben 
találni.

„Öcsém, tnondá mély és busán rezgő hangon, mely 
különös hatást tett Armandra, — öcsém, szavaim nincse­
nek, melyekkel eléggé kifejezhetném hálámat azon tette­
dért, mit fajom egyikén végit ez vittél; ámbár te moso­
lyogni fogsz, ily alacsony, utált porban heverő rab fölött, 
ki még bátorkodik hálás tettekről beszélni: de ezt én me­
rem tenni ; neked ajánlom fel erőmet, melylyel szegény 
szerencsétlen embertársaimon segíthetnék. Az igaz, Tus­
szén csak szegény rab : de mégis, ha valami barátod 
vagy rokonod van e szigeten, mondd meg nekem; és jöhet 
idő. hogy nem fogod megbánni, hogy az öreg Tusszén, 
Liberia -z ur meg', «'tett kocsisa iránt, a Noéiiltetvénycn,*) Lás l Népt M/l. 7 9. 16. 17
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bizalommal viseltettél. Beszélj, öcsém, Tusszén hall­
gatni fog, és egy szót sem vesztek beszédedből.“

Armand álmélkodott. így még nem hallott négert 
beszélni és majd nem akart szemeinek hinni: a fekete, rút- 
bőrű, tüzes, villogó szemű, vastag ajkú néger szájából oly 
szavakat hallott.

„Ki vagy? kérdé Armand csodálkozva. Lehetetlen, 
hogy az légy, a kinek látszani akarsz?“

Tusszén vállat vonított és észrevétlenül mosoly­
gott. „Mn Liber fasz urnák kocsisa vagyok a Noé ültetvé­
nyen, feleié,

Mrtem, hogy miért bámulsz rám. Ugy-e, csodálkozol, j 
hogy szerencsétlen néger oly hangon is beszél, mely némi 
műveltséget árul el. Libertasz Bayon ur irántam mindig 
kegyes volt. () észrevette rajtam, hogy vágyódom a tudo­
mányok után ; s midőn egy alkalommal Plutarch olva­
sásánál talált, megengedő, hogy könyvtárát használ­
hassam, s felmentett a nehezebb munkáktól. így lettem 
olyanná, a milyen vagyok. De a jövő — no de elég er­
ről; éber kíváncsiságodat lecsilapítottam: most felelj, mi- ; 
ben lehetek szolgálatodra?“

„Bizony nem tudom, feleié a fiatal fehér, mert 
egyedül vagyok a szigeten, és senkit sem ismerek, kit vé­
delmed alá ajánlhatnék. De minek is? Mily veszély fe­
nyeget, hogy valaki védelmére kellene szorulnom? Kö­
szönet ajánlatodért, de nem használhatom.“

„Hát a szegény öreg néger semmit sem tehet?“ kérdé 
Tusszén látszó szomorúsággal.

„Mindenesetre, feleié Armand rögtön, és a fekete 
kezét megfogá.

Tartsd meg nekem barátságodat és szeretetedet s 
adj alkalmat, hogy jobban megismerjelek.“

Tusszén szeretetteljes pillanatot vetett Armandra. 
„Legyen meg, öcsém, mondá. Tudd meg, néhány nap 
múlva Dahoma el fogja hagyni c barlangot és hozzám jön. 
Kövesd öt, töiténjék bármi, ne félj semmitől! Oltalmam 
alatt állsz!“

Tusszén még szólt Dahomához anyanyelvén. Szi­
ves elbucsuzás után eltávozott. A barlangon kívül, meddig 
Armand kísérte, ujjai közt egyet füttyentett, és néhány 
pere múlva a susogó lombok közöl csinos szép fehér ló 
ugrott elő, és fejét Tusszén széles mellére nyomá. Az 
öreg néger megveregette szép nyakát s néhány barátsá­
gos szót mondott neki, és oly ügyességgel ugrott a nye­
regbe, hogy Armnndot ismét bámulatra ragadta. Még 
egyszer búcsúzó jelt adott kezével Armandnak s nyel­
vével egyet csattantva, mint a madár, úgy repült a fe­
hér mén fekete terhével. Armand álmélkodva tekintett 
utána.

„Ezen öreg néger nem közönséges ember, mormogá. 
Magas szellem lakik önzetlen s szerény alakjában; és ha 
nem csalódom, terveket készít; ámbár nem találom el, mi- 
lyenekct. Talán összeesküvést sző a fehérek ellen? Le 
hetetlen! Szégyen és halál várna rá! Mindenesetre — 
közelebbről akarom ismerni, titkos gondolatait ki akarom 
lesni; és ha észreveszem, hogy oly örült terven dolgozik, 
hogy a fehéreket megbuktassa ezen a szigeten, úgy vissza 
akarom tartóztatni ezen Örvénytől,melybe okvetlen belé kell 
esnie. De Dahomátiak többet kell róla tudnia, öt fogom 
kérdezni.“

Armand visszatért a barlangba és Dahumát a 
legvidámabban találta. A fekete barát látogatása ha­
tott reá ; és szeme úgy fény lett, mintha az utolsó na-
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polc kínjait egészen elfelejtette volna, mintha azok nem is 
lettek volna.

Armand ezen időt használta, öt Tussszén felöl ki­
kérdezni. Várakozásán kivül Dahoma kikerülő feleleteket 
adott és tervekről semmit sem akart tudni. Csak azt 
mondá, a mit Tussz-n maga mondott s csak azt tévé 
hozzá, hogy a feketéknél e szigeten tekintélyben állt, s 
mindenkitől tiszteketve és szerettetve volt, s sokak­
tól rendkívüli tudománya miatt majdnem bálványoz- 
tatélc.

„És hogy ismerkedői meg vele Dahoma?“ kérdé Ar­
mand, ki nem akart reményéről lemondani, hogy még va­
lamit közelebbről is fog hallani ezen csodálatos emberről, 
ki oly nagyon hatott reá.

„Majd megtudod, bátyám, feleié Dahoma, ha megen­
geded, iiogy sorsom elbeszélését föl tathassam. Nem so­
kára elvégzem. Csak még néhány borzasztó esetet, a leg- 
örvendetesebb és a legkeserübb fájdalmak jeleneteit aka­
rom elmondani.“

,,Szólj barátom1’, feleié Armand és a fiatal néger 
mellé ült.

Dahoma folytató elbeszélését.
Már mondtam, hogy Lasszalesz bosszújától, sok 

okom volt félni, mert ismertem álnok, iszonyú jellemét 
és tudtam, hogy a rajla elkövetett sértést soha sem felejti 
el. Annyival inkább vigyáztam, hogy alkalmat ne adjak, 
bosszúját éreztethetni.

Még vigyázóbban, pontosabban vittem végbe köteles­
ségemet : mindig az első és utolsó voltam a dolognál és 
Lasszalesz urat mindig kerültem. Ilyen módon egy ideig 
sikerült dacos tervét kikerülnöm, hogy nem volt semmi 
panasza. Azonkívül nem hiábau számoltam védő an­
gyalom, Celeszta kegyére.

Mint mindig, barátságos és kegyes volt irántam és 
többször kérdezősködött viseletem felöl a felvigyázóknál; 
és az által Lasszaleszt figyelmessé tette, hogy nem felej­
tett el, és minden rajtam végbevitt igaztalan tettet azon­
nal megbüntetett. A legnagyobb kegy még hátra volt. 
Egy reggel azon újsággal lepett meg, hogy Mérenkurt 
engem házi rabjai száma közé vett fel.

Szerencsésebb eset szabadságomon kivül nem tör­
ténhetett volna velem. Mint házi rabnak nem kellett az 
ültetvényen a nehéz munkát végeznem, hanem csak köny- 
nyü házi munkát, és Lasszalesz felvigyázása alól felmen­
tettem. Mentve hittem magamat a rósz ember bosszúterve 
elöl. Orömleljesen borultam Celeszta lábaihoz és kis fehér 
kezét csókokkal és örömkönyekkel halmoztam cl. Lassza­
lesz komolyan állt mellette, ráncos homloka, összevont 
szempillája, a düh és gyűlölet szemeiből nem jót jós­
lóit. Magamban nevettem dühén : mit tehet ö elle­
nem most, midőn közvetlen védöném hatalma alatt 
állok ?

Még ugyanazon órában elhocsáttattam az ültetvény­
ből és uj szolgálatomat cl kezdtem a háznál. Kevés dol­
gom volt : a küszöböt és az ur szobáit tisztán tartani, a 
konyhaszereket, villákat, késeket, kanalakat tisztogatni, 
vizet hordani, és az ur vagy Missz Celeszta parancsára a 
városba vagy a körüllcvö ültetvényekre menni, leveleket 
hordani, vagy más kis vásárlásokat elvégezni.

Mily könnyen esett mindez, azon nehéz fárasztó do­
loghoz képest, melyet az ültetvényen vagy a cukorma­
lomban kellett végeznem ! S mily jól esett, hogy védve 
érzém magamat uram alatt Lasszalesz bosszuló tervei
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elöl. Szivem telve volt öröm és megelégedéssel, semmi 
roszat nem gyanítottam és azon reményben éltem, hogy 
soha sem fog változni helyzetem. A mit még kívánhattam 
volna, az szabadságom lett volna, hogy hazámba térhes­
sek. De e gondolatot erővel elfojtám magamban. Mit érnek 
ncktm oly kívánalmak, melyeknek elérése ugy is lehetet­
len ?Az által csak életemet keseríteném és szivem nyu 
galrnát háborítanám.

Hálás érzettel élvezém mindezt. Összehasonlítva 
előbbi sorsommal a cukormalombau, mily irigylésre méltó 
mostani sorsom, mely még javulni fog, mit előbb alig hit­
tem, hogy valaha megtörténjék.

Négy hét mait el, midőn Missz Celeszta egy levelet 
adott át atyjától, hogy vigyem át a Noéültetvényre Li- 
bertasz urnák.

Jó kedvvel, mint mindig, ha kegyes védőuémnek 
szolgálhattam, gyorsan ültem lovamra. Celeszta még az 
ablakból utánam kiáltott, hogy nem sürgős, hogy estig 
elmaradhatok. Elnyargaltam. Egy óra múlva az ültet­
vényre érkeztem, és a levelet Tusszénnak adám át, a kit 
most először láttam. Epen lovamra akartam ülni, hogy 
visszatérjek, midőn Tusszén — Libertasz urnák a levelet 
kézbesítő, s ez meghívott, hogy kis frisitöt vennék ma­
gamhoz és lovamat oly nagy ut után egy kissé kipihen- 
tetném. Védeném engedelrue eszemben volt, estig kima­
radhatni, tehát Tusszént kunyhójába követtem. Ez az is- 
tálók mellett volt , kellemesebben és lakályosabban 
elrendezve, mint a közönséges néger kunyhók. Egy idős 
nő, Tusszén neje, szívesen üdvözölt.

Két fin. gazdám fiai, asztalnál ültek az ablakhoz 
közel. Az egyik irt, a másik olvasott. Mind a kettő kíván 
csian nézett reám, és én magam sem voltam lievésbbé 
meglepetve, két szerecsen fiút ily foglalkozásban lelni. 
Bámulva néztem a fiukra és aztán Tusszénra.

,.Csodálkozol, barátom, hogy gyermekeimet máské­
pen nevelem, mint szokás a Pikkaniniket nevelni, monda 
Tusszén.

De Libertasz ur kegyes volt, ezt megengedni, és én 
azonnal használtam. Talán a szerzett ösmerctek valaha 
jobb állást szereznek nekik, mint a többi négereké. Li­
bertasz urnák több Írnoka van irodájában, és nekem 
Ígérte, hogy ha fiaim használhatók, helyet fog nekik adni. 
Mindig jobb a tollal dolgozni, mint a baltával a cukor- 
malomban.•'

„üli mindenesetre! Dicsérem előrelátásodat, bátyám'1, 
viszonzám és az asztalhoz közeledtem, hogy a fiuk köny­
veibe pillantsak.

Az idősb mathcmatikai föladatokkal foglalkozott, és 
az ifjabb —- Frankhon történetét olvasd.

„A tudomány hatalom ! monda Tusszén , midőn 
csodálkozásomat ismét észrevette. Ha mi feketék ugy ta­
níttattunk volna, mint a fehérek, ugy soha sem kerültünk 
volna a rabságba.

Számunk tízszer több, mint az övék; és mégis porban 
heverünk előttük. Es miért erősebbek mint mi? Ők hajó­
kat építenek, ágyukat öntenek, puskát és puskaport ké­
szítenek.

Mit tudunk mi? Cukornádat vágni, és kávét szedni! 
Karjaink, izmaink erősek, szemeink élesek. — De 
nem a test, a mi uralkodik, hanem az ész! Ezt a Masszák 
jól tudják! Azért tartanak tudatlanságban!“

„És nem jön azon idő, mely megtöri az utat a tudo­
mányhoz?“ kérdém.

Tusszén oly pillantást vetett reám, mintha lelkem­
ben akarna olvasni, és egyszerre megfogta kezemet.

,,Ez az idő talán közel van, öcsém! mondá susogva. 
Ha itt az óra, a harangot hallani fogod. Akarod követni 
felhívásomat ?**

„A magas égre, igen, akarom !“ feleiéit gyorsan, mert 
Tusszén tekintete égett szivemben és lelkemböl vágy­
tam, további nyilatkozatot hallani. De ezen reményben 
csalódtam.

Szeme tüze eltűnt s nyugodt hangon mondá : „Jó! 
köszönöm!

Máskor többet beszélünk e fölött! Most használd e 
percet! Itt vannak üdítők! Eg} él, igyál! Es ha jóllaktál, 
menjünk az ültetmény felé! Talán barátot találsz rabjaink 
között.

Néhány hét előtt Libertasz ur 12 szegény né­
gert vett s nem lehetetlen, hogy köztük hazád fia 
is van.“

Nem tudom, miért dobogott ugy szivem, midőn Tusz- 
szén e szavakat mondá. Nem ismerte még nevemet, és 
csak futólag említém, hogy Kvorra partja hazám. Siettem 
magamhoz üdítőt venni, s gazdámatkérém, vezetne a né­
gerekhez. Kérésemet teljesítő. Egy nagy udvaron át men­
tünk, mely szárnyasokkal telve volt, és a köböl épültmel- 
lékliázba tértünk, mely rostélyzott ablakai miatt tömlöc- 
höz hasonlított.

„Itt vannak?“ kérdém.
„Itt! De csak addig, mig az ut által okozott kínoktól 

megszabadulnak. Te jól tudod, mily nehéz fájdal­
mak azok! De jól tartatnak, mert Libertasz ur nem rósz 
ember.

Magam látom cl őket s fogod látni, hogy nem vagyok 
szigorú a szerencsétlenek iránt.“

E szavaknál egy ajtót nyitott fel és egy széles hé­
zagba léptünk, mely a hajó rabtömlöceivel összehason­
lítva, paradicsomnak látszott. Szalmából nyugágyak vol­
tak a fal mellett. A terem, hasznos szerekkel volt ellátva, 
a levegő tiszta és egészséges. Midőn beléptem, a rabok 
egy asztal körül ültek. Csak egy hiányzott. Ez a terem 
egyik szögletében nyugodott. Arca a fal felé volt for­
dulva.

Mindnyáját megnéztem. Ámbár arcaik nem mutattak 
vidámságot, de kétségbeesést sem. Csendeseknek, és szo­
morú változhatlan helyzetükben megnyiigodtakuak lát­
szottak lenni.

Felingerülten és szívdobogással vizsgáltam szeren­
csétlen társaimat, váljon nem találok-e egy ismerőst köz­
tük. De hasztalan, egyet sem találtam. Sóhajtva fordul­
tam cl.

„Mind idegenek előtted, öcsém?“ kénlé Tusszén.
„Mind! Bohóság volt tőlem, oly reménynek magamat 

alávetnem, mely el nem érhető. Hazánk nagy, és Kvorra 
hatalmas folyó, és milliók lakják partját. De mily keve­
seket ismertem a milliók közöl ifjúságomban!“

Első szavamnál már a néger, nyugágyán, egyszerre 
összerázkódott, és félig felülve, meredten nézett rám; erre 
azután nagyott kiállót meglepetésében. Midőn elhallgat­
tam, mint egy tigris ugrott felém, vállaimba kapaszko­
dott s szivrepesztö hangon kiáltott : „Ő az! Oh Dahoma 
fiam, ismét látlak.“

(Folyt, követk.)

I
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A betlchemesek hazaszerte szokásos, vallíis- 
erkölrsi alapon fejlő, őrömteljes szinilalka- 
(o pere lie)- széni játéka. Egészen uj eszmeszö­
vegét irta, régi és újabb népies irályu dallamokra 

alkalmazta és jelenetekre felosztotta :
B illa Mátyás.

— Ajánlva városi fi növeldék nagyreményű tanulóinak. —

1. Jelenet. Bejövén a pásztorok a szó­
tok b*-* mindjárt az ajtó mögött térden állva ének­
lik a Tárk. Enekt. 93 dik dal 1 am ára, a mint kö­
vetkezik :

Isten jó Atyánk, 
Halljad jámbor néped; 
Ki reményeink 
Napjait kiméred. . . .

Ok nagy Jehova!
Küld le Messiásunk,

A te szent Fiad’,
Kit epedvc várunk.

Itt van az idő,
Jőni fog bizonynyal, 
Mint jósoltatott 
A próféták által. . .

Midőn a végső fordát éneklik már a pász­
torok, következik a

2. J e 1 e n e t. tizen jelenet kétféleképen történhetik. 
Ha van helyiség: azon szoba-ajtóval, melynél a pász­
torok állnak, ellenirányban nyíló szoba-ajtón megjelen­
nek az angyalok, és az ajtó-nyilásban megállapodva 
énekeli az egyik angyal, mint alantabb következik. Ha 
nincsen helyiség : akkor ugyanazon ajtón, melynél a 
pásztorok térdelnek, jőnek be, s hirtelen az e célra ren­
delt asztalig mennek, s miután a magukkal hozott Betle­
hemet elhelyezték, egyik angyal ekkép énekel :

iiciáÉÉÉÍeíllt-
Fő dicsőség Istenünknek! 
Jámbor-igaz embereknek

Éáí

*Ixrgfni

Mennyekben dicsértessék; 
Lent a föl-dön béke ség;
ff ; A J

Mert a földre szállt az tge,
crescendo, g „ ^

Kit reményit négy ezred év!

A pásztorok ezalatt csodálkozva hátra dőlnek, 
mintha megijedtek volna.... s az angyalok újra énekelnék:

Mennynek s földnek Udvreménye, 
Isten fia emberré lett,

* ÉlÉÉiiÍÉISIil
Betlehemben szüle'ett, 
Hozván örök élelet;

ÜliP=ö=i I CT\
' | ^.:1|

3 I
Egy szűz méhnek szent gyümölcse, 
Az írást hogy hüu betöltse,

j ' . -F—-F 
-0----- ~T-

Éí
Földre szállott az egekből,

' 3
Győzni a halál felett.

Ezen éneklés hatása alatt a pásztorok arcraborul- 
nak ; mire az angyalok egyike őket fölbátoritandó zengi: 
Tárk. Énekt. 91. db. szerint.

Pásztorok, pásztorok, ne féljetek ! 
Buzdúljon hálára hő kebletek. . . 
Sztizeség liljoma kivirágzott,
S meglermé az égi szent virágot. —

Ott fekszik Betlehem jászolyában, 
A kiben az élet s igazság van; 
Menjetek sietve őt dicsérni, 
Emberek nevében üdvözölni. . . .

Ezután az összes ángy 
rétit zengi :
Minden lélek örvendjen, örvend

jen,
Szent hozannát zengjetek!
Nagy vigaság hassa át 
A menny és a föld honát... 
Szent szerelmünk tárgya 
Szállt le a világra,
Mint jövendöltetett.

Alle alleluja!

í kar r. Ekt. 95 drbja sze-

Nagy-sietve menjenek, menjenek 
Betlehembe pásztorok! . . .
Mert bizonynyal ő leszen,
Kit ohajttok összesen,
Ö leszen királytok,
Kit oly régen vártok,
Áldást ont reálok.

Alle-alleluja!

3. Jelenet. A pásztorok bátorodva fölkelnek e 
mintha Betlehembe indulnának, körmenetileg járdáinak a 
szobában, mig a kővetkező éneket Tárk. Enekt. 96 dali. 
szerint el nem zengik :

Mint az angyalok, mi is pásztorok 
Örvendjünk,

Mert az Udvnapja fénynyel áthatja 
Nagy éjünk.. .

Kisded Jézusunk, hozzád járulunk 
Sietve,

S — mely epedvc várt, oh lövelj sugárt 
S,ivünkbe. . . .

Ekkor megállván, az öreg pásztor T. E. 99. d. 88. 
örömmel énekli, egyszersmind mutat az asztalon álló 
Betlehemre.

Pásztorok, pásztorok, 
lm' ott hol fény ragyog,
Ott leszen a szent kisded,
Kit angyalok hirdetnek;
Nagy fénynyel 
Itt a jel. . .
lm e rongyos istálló lesz bizonynyal 
A hely, hová igazított az angyal.
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Egészen :i Betlehem elé járulván, megállnak s T. É. 
78. d. sz. éneklik :
Prágai tos égi gyennek ! Már négy ezred évig gyászol
Üdvössége az < mi emel. ; A féld, — h, íli most c sz. jászol
Kit a jámbor lelke nyer meg. Napként Vzi az éjt távol. . .

Szent szerelőied bíborán át 
Ontod a hit szent világát,
Mely tiljcs megny ugovást Ad.

4. J el e n ct. Ekkor következnek az egyenkinti üd­
vözlések.

Öreg pásztor T. E. 97. dali. szerint énekelve üdvözli 
ekképen :

Üd.özitö Mesterllnlc,
Kit ti őst im (elismerünk ;
Üdvözölve hé doíok,
Neked őri k Légim gyobb !
Ki élet, igaz ág,
S üdv királya va.i y!

A világ epedve vár', 
Hogy eltVzed a homályt; 
Ki»} i lőtt ál, szent virág,

Üdvsrgáros svt. nappal 
V rrado t föl az által,
Hogy levél szegletkövünk! 
S im azért hozzád jövünk, 
Ki élet, igazság,
S üdv királya vagy !

‘O )illatozik a vil 
Ki élet, igazság 
R ti(lv i i alva vagy !

1-sö bojtár T. E. 86. dali. szerint üdvözli :
Kiért mi itt a földön Áldlak ... s kérlek Jézuska !

Epedeztünk, Hogy sz. bited
Elktildé im az Atya Legyen győztes sz vemben

Fiát nekünk. A bűn felett;
Köszön lek Jézu-kánk, Add éltem kincséül! . . .
Hogy eljöttél hozzán -, “ S ha majd szivem kihűl,

Szüzén szült szint kisdedünk ! Csak te nyujts segéd kezet!
2 dik bojtár T. E. 89. dali. szerint énekli :

Na; y örömre ébredőnk az éjjel,
Édes Jézusunk ;

Üdvremény'ciuk valók levének;
Hálál áldozunk.

Nagy vigaságunk közölt 
H ízz d hálánk fűzött —
Ldk' nk tidveül 
líendUlctlcnÜl!

Égi kisded, buzdítsd szíveinket 
Ilon reményiem ;

Hogy lehessünk — a testből kimúlván 
— Égnek hívei.

Oh ne engedj; Is'cnünk,
Éjbe visszaesnünk ;
Üdvremény legyen,
Hinnünk érzi lein 1

Megváltó született a földön 
Ki áldott les zen m ndörökön ! 
Kisded Jézus Istenein, 
Engedd mélrún zengenem ; 
Szeretlek mindennek fölötte!

Oh vezérelj minket! Oh igazság napja !
Tégy oh tieiddé ! Add, tied lekenünk,
El ne V' nja lelkünk’ T.od élve, halva !
Tőled semmi többé;
5-dik jelenet. Az angyali kar zengi, mint fönebb:

Fő- dicsőség Istenünknek ! — Mennyikben dicsértessék ;
Az Igének s Szendéteknek — Kiben az üdv tüze ég !
Jámbor — igaz embereknek — Itt a földön békesóg!

Végre a pásztorok összesen éneklik a következő s 
alföldünkön közkedvességil dallamra im ez éneket :

■ O'V >- - - - - - - 7. . . . . . . . J r "Jrr:
- -j- - - - - -  j- - - - - - - '. . . . . . . . . 1 " j" *. . . j- - - - - - - - ;- - - - -
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Oh ékesen kinjilt szent rózsaszál!

[j ■ 'b—J: ■ N 1_ _ i; 1 ttd
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Üdvillatod egész világra száll ;

Q >
tr

~V
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Minden nemzet no gáldja e r apót,

i .y V::\p
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A mely először látszatott.
Öli napkelet, oh boldog íz reel!
He inéd világ világ sságn kel;
Kis Hitlcbcm, hová emeltettél,
Hogy i; tállód leve szentély !

Ki érettünk magad megalázód,
Vedd kedvesen sz vünk áldozatiját;
Dicsőséged, Megváltó Is énünk,
Engedd méltóan zengenünk.

Szűz Mária, királyi szent Anyánk !
Legyen sz,vednek édes gondja ránk ;
Védelmezd szép országod s nemzeted,
Miként ajánltatott neked.

S hogy majd egykor miénk legyen a menny,
Kérd értünk szent Fiad ! Ámen.

Az utolsó forda éneklése alatt az angyalok clölmenetclo 
melleit szép lassudad léptekkel el-kitávoznak.

3-dilc bojtár T. E. 92. dali szerint énekli :
Érettünk Isten emberré lettél, 
Várt vendég jámbor embereknél; 
Engem is a szeretet,
Jézusként, hozzád vezet; 
Szeretlek mindennek fölötte 1

Pályáz it 1.
A b e s z tere i>-bányai ágostai hit 

I kezelnél egy leány tanítónak, ki egyszersmind 
i orgonás is, helye megürült. Az ezen állom 
jövedelem tesz, szabad szállást beszámítva, m 

■ Pályázók, kiktől a magyar, német és szláv ny 
, mogkivántatik, kellő bizonyítványokkal ellátott

vall á s u gylllc- 
sdáv kántor és 

ássál összekötött 
ntegy 500 fr. — 
elveknek tudása

Összesen a pásztorok a Betlehem előtt körben állva 
.és magukat 'alázatteljes buzgóeággal meghajtva T. E. 
100 d. szerint zengik :
Kit epedve vártak 
Boldogult atyáink, 
íme jászolából 
Üdvmosolylyal ránk int. 
Kit világ magasztal, 
Eljött 1 — és fölvirrad 
A szent váltság-hajnal. -

Hajnal-csillagban jött, 
Szép szűz Máriában,
Az igazság napja 
S benne Udvsugár van. 
Lejöttél miértünk,
Oh kegyes Megváltónk, 
Hogy te hozzád térjünk.

o______ __ _ ____ folyam ni ványai­
kat 1863-ki január 13-ig alul rótt hoz küldjék. Besztercebánya,

' E d c, lelkész, mint a 
2—5.

nov. 13. 1862. — Dőlések all Sándor 
helybeli elemi iskolák igazgatója.

Szerkesztői pósta
Z. Ö. urnák Pánkot áu, Nem híjában örültünk tehát múlt­

kor, hogy „Ön so shajója biztos kikötő felé vitorjáz“; mert ime 
„partra szállott már!“ Áldás és szerencse kísérje Önnek működé­
sét a baráti karok közt, melyeket Ön elé a nagyon is alapos bi­
zalom tárt. Ajánljuk lapunkat további szives figyelmébe. —• A 
„Népt. közi., valamint a „Szótár“ füzeteinek is Pankotára külde­
tése iránt a jelentéseket megtettük.

Felelős szerkesztő : Márki József. Kiadó-tulajdonos : Noséda Gyula.
Pest, 1862. Nyomatott Noséda Gyulánál; egyetem- ds papnövelde-utcn sarkán.


